                《单韵母a》课堂实录

                                双流县胜利小学     夏珊

教学目标：

1、 通过学习，了解字与拼音的联系，学习拼音的意义，激发学生学拼音的兴趣。

2、 学会单韵母a，读准音，认清形。

3、 认识四线格，并正确书写。

4、 学习声调，能读准四声，并跟老师练习拼读。
教学重点：

1、 学会单韵母a，读准音，认清形。

2、 认识四线格，并正确书写。

教学难点：

学习声调，能读准四声，并跟老师练习拼读。

教学准备：

   课件PPT    单韵母卡片    苹果卡片

教学过程：

一、谈话激趣，导入新课。
1、师：小朋友，听说你们认识了很多字,夏老师要来考考大家，这个字谁认识？、

生：妈

师：这个字呢？

生：爸……

师：嘿，厉害，我要加大难度，我就不信考不了你们。（生读错了）遇到不认识的字怎么办？

生：问老师

生：问爸爸妈妈

生：拼拼音

2 师：是的，拼拼音可以帮助我们独立认识字，我特别要向大家推荐这种方法，因为汉语拼音可神气了，今天，我要邀请做得直，小眼睛会观察的孩子去拼音王国学本领啦！现在就让我们乘坐飞船去奇妙的拼音王国！
二、引导看图，学习韵母。

1、师：拼音王国到了，快看，小男孩来迎接你们了，你们看到他在干什么呢？ 

生：一个小孩子张大嘴巴。

师：你观察得真仔细，老师也想来学学他。（师张大嘴巴做口形）

生再观察老师的口形。

师：你们也来学学。（生做口形）

师：你的嘴巴张得大大的，夏老师奖励你给全班同学作示范。（生上台做口形）

师：老师检查（孩子们继续做张大嘴巴的口形）

2、 师：他长大嘴巴，会发出什么声音？

生：a。

师：你刚才发出的声音就是拼音王国里的单韵母宝宝a。（出示a）

3、 师：为了读准单韵母宝宝a的名字， 我还编了好听的顺口溜来帮助你们记呢。（出示顺口溜）老师教读：张大嘴巴aaa，老师检查aaa。声音洪亮aaa.大声唱歌aaa。

4、 师：这些有趣的顺口溜可以帮助我们更快记住他的读音，真好！ 我们来比赛看谁把a读得好听。

生：a

师：读得声音洪亮，嘴巴张的大大的，你来当小老师。

生：a。（小老师教读）

师：你听得认真，再请你当小老师。

生：a。

师：我们一起再来叫叫他的名字。

生：a 

6、 师：你们读得真好听，单韵母宝宝说他要把他的特殊技能拿出来了，是什么呢？——“分身术”！大家睁大眼睛看仔细了！

7、 师：出示PPT，演示a的组成。a把自己分成了左半圆和竖右弯，左半圆和竖右弯交朋友就成了a。

8、 小a为了让同学们记住他的样子，特别邀请小姑娘来帮忙。（出示PPT）快瞧这幅图，你又有什么发现？

生：它的圆就像小姑娘的脸蛋，右边一竖就像她的辫子。、

师：掌声送给会观察的孩子。老师编了好听的顺口溜奖励给你们。课件出示：（左半圆，竖右弯。圆脸蛋，扎小辫。）教读。

三、认四线格，指导书写
１、师：小朋友，我们的单韵母宝宝和大家玩累了，他们要回家了。看这就是他们的家。　　（屏幕显示四线格）他们的家叫四线格，这四根线构成了３层楼。下面的一楼叫下格，二楼叫中格，最上面的三楼叫三格。瞧，（展示a的位置）单韵母 a喜欢住几楼呢？

生：在二楼。（展示a的位置）

２、师：让我们快把宝宝送回家吧，（师在黑板示范写），小手举起来！跟我描，写的时候注意对准田字格的竖中线，第一笔先写左半圆，写左半圆时要头顶天、脚踏地，肚子圆鼓鼓的。第二笔是竖右弯，这小弯就像小姑娘的辫子翘起来！ 

生：在本子上练写。师巡视，评比。生再练写一个a。

四、游戏激趣，学习声调

1、师：韵母宝宝a看见你们把他写的那么好看，所以邀请丁丁来和大家做游戏啦，瞧，他滑着滑板来啦！全体起立，请你跟我这样滑！我们的小手指就是滑板车！滑板平着走；滑板冲上坡，（师提醒，上坡快一点，不然滑板要滑下来）；滑板下坡又上坡。（师提醒，这段路比较难走，拐了一个弯，慢一点。）滑板直下坡。（师提醒，下坡得快一点。）（师生比划动作） 

3、师：请坐！快看，滑板滑走了，留下了这些神奇的符号，他们有一个好听的名字叫做——声调 （课件里出示）。声调一共有四声。声调像一顶顶有魔法的帽子，要是把他们戴到单韵母a的头上，a 就会发出不同的调,读起来也会更好听。（课件出示带调的四个a）一声平a,二声扬a，三声拐弯a。四声降a。（加上声调歌教读四声）

生：齐跟读。

4、师：爱学习的孩子，请你加上动作（头、手的动作）再跟我读。（强调二、三声）

5、师：戴帽子的韵母宝宝从屏幕中跳出来，（师出示一声a卡片）带动作跟我读ā。

6、生：带动作跟读。

7、师：点评，请小老师教读，再点评（你们把ā拉得长长的，真好听。）我再一起叫一叫他的名字。

8、生：齐读。

9、认真听的孩子耳朵已经竖起来了。听老师读，观察老师的动作。（出示á卡片，师带上动作读）

10、师：带动作教读

11、生：带动作跟读

12、师：点评：这位同学读得认真，头也跟着动起来了。（师再教读，多读几遍）

13、生：带动作跟读。

14、师：你学得认真，你来当小老师教读。（师点评，头上扬，读得快，真好！）

15、生：跟读。

16、师：á小火车想坐小火车了，小火车开到哪？

17、生：开火车快速读。（读不准的请小老师教读，师正音等）

18、师：（拿出ǎ卡片）á会读了，相信他也难不住你们，谁来？

19、生：ǎ（带动作）

20、师：我听见你拐了个弯，还带上了动作，全班带动作一起读。

21、生：ǎ（带动作）

22、师：拐弯的时候得慢一点。ǎ（师带动作再教读，正音）

23、生：ǎ（带动作）

24、师：同桌互相读一读，读得好夸夸他，读得不好帮帮他。

25、生：同桌互读。

26、师：这一桌最先做好，你们两一起读读。

27、生：ǎ（带动作）

28、师：读得真好听，你们再来。（另外一组同桌）

29、生：ǎ（带动作）

30、师：齐读。

31、生：ǎ（带动作）

32、师：戴四声帽子的a按捺不住了，他迫不急待得跳出来了。（出示à卡片）。师示范读。（多教几遍）

33、生：à（带动作）

34、师：你学得认真，你来教读。

35、生：à（带动作）

36、师：如果再读得快一点就更好了。（师教读）

37、生:à（带动作）

38、师：小火车开到哪？

39、生：开火车快速读。（师点评、正音）

40、师：戴帽子的韵母宝宝a全出来了。听老师连着叫叫他们的名字ā、á、ǎ、à（带动作）。再读一遍。

41、师：同学们跟老师读。ā、á、ǎ、à（带动作）

42、生：ā、á、ǎ、à（带动作）（多教读几遍）

43、师：小火车又要开动啦，小火车在哪里。

44、生：开火车读四声卡。（带动作，按四声的顺序读。师点评、正音。）

45、师：火车到站啦！夏老师要考考你们啦！同学们抢读。（不按四声顺序）

46、生：抢读（带动作，抢读一个再教读一个正音）

47、师：孩子们学得认真，所以，带声调的单韵母宝宝们要和大家做游戏啦！

【摘果子】我要送给自信、勇敢的孩子大苹果呢！想摘哪个摘哪个。举得高高的教大家。

五：结合语境，巩固声调

1、 师：你们读得真好听，妈妈很开心。（出示图片）亲切地叫叫妈妈！糟糕，这个粗心的a忘戴帽子了，他该戴哪顶帽子呢？谁来帮助他？

生：一声。Ma妈妈。

2、 师：瞧，飞来了一群麻雀，快和它们打招呼！

生：麻雀。

师：这个a又该戴哪顶帽子呢？

生：二声，ma麻雀。

师：四只麻雀在干什么？

生：四只麻雀在树上唱歌。

师：嘿，这是？

生：木马。戴三声帽，ma木马。

师：你们学了那么多本领，连蚂蚱也想和你们学呢！

生：蚂蚱。四声，ma蚂蚱。

3、师：这几个戴帽子的a还可以直接表示汉字的读音呢！咱们快来读一读，请你跟我读！（ā阿姨在唱歌      á啊，你在干嘛？
ǎ 啊，这是真的吗？      à啊，我明白啦！）  
4、 师：在开课的时候有几个字难住了大家，学了这节课以后，就能用拼拼音的方法来认识他们了！（出示PPT，师教学生拼读，组词）

5、师：我们的汉语拼音本事可真大，可以帮助我们学习更多的汉字呢。让我们记住——

生：汉语拼音用处大，学习汉字需要它，帮助学好普通话，我们决心学好它。
师：我们会继续到拼音王国去学本领的！

